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Kazdy moze sie pomylié!

Po jeziorze plywa lédka, a na jej dnie lezy kamieri. Co stanie sie z poziomem
wody, jesli kamien wrzucimy do jeziora?

Intuicja podsuwa natychmiastowa odpowiedz: poziom wody podniesie sie,
poniewaz lezacy na dnie jeziora kamien wypiera pewna jej objetoéé. Jednak jest
to odpowiedz bledna, gdyz nie bierze sie w niej pod uwage todki.

Lodka z kamieniem wypiera wode, ktérej ciezar jest réwny sumie ciezaru tédki
1 kamienia. Jesli kamien lezy na dnie jeziora, wypiera wode o objetosci tej

samej co on, podczas gdy lédka wypiera wode o tym samym co ona ciezarze.
Réznica polega na tym, ze poza woda, majaca ciezar 16dki, raz zostaje wyparta
woda o ciezarze kamienia, drugi raz o jego objetosci. Ta objetoéé jest wicksza
w pilerwszym przypadku, poniewaz gesto$é wody jest mniejsza od gestodei
kamienia. Tak wiec t6dka z kamieniem wypiera wiecej wody niz pusta tédka

wit?
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1 kamien osobno, a zatem po wrzuceniu kamienia do jeziora poziom wody musi
si¢ obnizy¢. Dla wszystkich, ktérych zawiodla intuicja, pocieszeniem niech bedzie
- fakt, ze to samo przydarzylo sie takze kilku bardzo znanym fizykom!
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A co bedzie, gdy do jeziora wrzucimy nie kamien, lecz co$, co plywa,

na przyklad kawalek drewna? Wtedy, oczywiscie, nie zmieni sie nic. W obu
przypadkach wypierana jest woda o ciezarze t6dki i pltywajacego ciala.

Jedli wyrzucimy co$ z 16dki na brzeg, poziom wody, oczywiscie, obnizy sie;
w przypadku kamienia nawet bardziej niz wtedy, gdy znajdzie sie on na dnie
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jeziora. Kamien lezacy na brzegu nie wypiera nic, jesli nie liczyé powietrza, ktére
akurat w tym problemie nie jest istotne.

Wy
ah

L LA 5]
 ARLY

Podobna sytuacja powstanie, gdy l6dka z powodu nieszczelnego dna zacznie
przeciekaé. Zakladamy, ze proces ten przebiega powoli, tak ze przez caly
czas tédka znajduje sie na powierzchni wody w réwnowadze. Tak dlugo, jak
s, diugo jest to prawda, poziom wody w jeziorze pozostaje bez zmian; objetoéé
zanurzone] czedci t6dki zwieksza sie dokladnie o tyle samo, ile wody do tédki
wplynelo. Kiedy wody bedzie juz tyle, ze 16dka nie bedzie juz mogla pozostawadé
w réwnowadze na powierzchni wody — zacznie tonaé. Woda przeleje sie przez

jej brzegi i 16dka péjdzie na dno. Wtedy poziom wody obnizy sie; tédka bedzie
" wypieraé wode o objetosci tej samej co ona, a nie — jak na poczatku — o tym
samym co ona ciezarze.
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